

171-196.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy hónapra 100 K
 Negyedévre 280 K
 Ennél hosszabb időre előfizetést el nem fogadhatunk.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő:
L. LORÁNT JÓZSEF
 Kiadó: **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**
 Irodalmi és nyomdai részvénytársaság

SZERKESZTŐSÉG: PIAC-UTCA 34. SZÁM

TELEFONSZÁM: 10-20

DÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49. SZÁM

TELEFONSZÁM: 18

Sürgőny cím: Független Ujság Debreczen

Francesco Nitti Európa helyzetéről

A Debreczeni Független Ujság római levelezőjéről

Róma, július 29.

Ma abban a megtiszteltetésben részesült a *Debreceni Független Ujság* római levelezője, hogy a jelenkor egyik legkiválóbb államférfia, Francesco Nitti magánkihallgatáson fogadta. Felesleges szószaporítás lenne, ha bevezetésként Nitti portréját és jelentőségét rajzolnám meg, hiszen mindenki, aki ujságot olvas és akit a mindnyájunk sorsát eldöntő személyek érdekelnek, tisztában van Olaszország volt miniszterelnökének személyével és jelentőségével. Nitti megvált hazájának kormányelnöki székéről, mikor rájött arra, hogy a békeszerződések Európát még nagyobb katasztrófába döntötték, mint a borzalmas háború. A passzívitás azonban Nittitől csak félmunka lett volna, ezért tehát mint harcos pacifista a békeszerződések revíziójáért indított harcot. Francesco Nitti neve a szenvedő Európa összes népei előtt fogalom ma, benne bíznak és tőle várják, hogy a felült világrész igaz bekéjét megteremtse.

A nagy olasz államférfiu lekötölező szívességgel fogadott és miután kifejeztem azon vágyamat, hogy nyilatkozatot szeretnék tőle kapni Európa helyzetéről, a kiváló államférfiu írásátaláról néhány iv sűrűn teleírt papírost vett fel.

Nem szeretek nyilatkozni, sohasem lehet tudni, hevenyszett fordítások miatt egyes mondatok hogyan vesztek el értelmüket. — mondotta mosolyogva. — Epen most fejeztem be azonban egy cikket, amely ugyanarról a témáról szól, amelyről Ön nyilatkozatot kér tőlem. Ezt a cikket, amely a jövő héten az *Il Paese*-ben fog megjelenni, szívesen rendelkezésére bocsátom már mostan. Ebből a cikkből az Ön kérdésére megkonstruálhatja véleményemet az európai helyzetéről.

A lekötölező előzékenységgel felajánlott cikket magamhoz vettem, mire Nitti több érdekes kijelentést tett az európai helyzetről. Ezeket a kijelentéseket azonban részint nincsen engedélyem közölni, részint ugyanis benne foglaltatnak az írásban átadott nyilatkozatban. Rendkívül érdekesen fejtette ki Nitti, hogy Európa elmerülében van.

— 159 év óta — kezdte fejtegetéseit a kiváló államférfiu — Németországban minden esztendőben megjelenik a *göthai-almanach*, amely száraz nevekkel és számokkal minden den változásról tudósít, amely az utolsó másfél évszázadban a világ egyes államaiban lezajlott. Igen érdekes tehát összehasonlítani azokat a köteteket, amelyek közvetlenül valamely nagyobb esemény előtt jelentek meg, azokkal, amelyek később kerültek ki a sajtóból. Az 1914. évi almanachot az 1922. évvel összehasonlítva igen szomorú tapasztalatokra jutunk. 1914-ben Európában azokkal az államokkal, amelyek a német birodalmat alkották, összesen 59 ország volt. A háború után azon rettenetes békeszerződések következtében, amelyek Clemenceau kijelentése szerint a háború folytatását szolgálják, 73 országot látunk Európa térképén. Ez a szám azonban még mindig nem felel meg a valóságnak, mert az almanachban több olyan ország neve szerepel, amelyek most alakultak és amelyek fennállása még nincsen biztosítva. A háború előtt Európában 41 uralkodó dinasztia volt, mostan csak 17, tehát

az uralkodó családok háromötöd részét a forradalom vihára elseperte. A háború, de még inkább a békeszerződések Európát balkanizálták. A régi tradicionális rend megszűnt, forradalmi hullámok lepték el, amelyek a legmélyebb alapilléretet is meg-ingatták. Azok a felelős államférfiak, akik Európát a háborúba vitték, azt hitték, hogy annak feltétlen következménye az imperialisztikus szellem és a dicszítikus érzelmek megerősödése lesz. E helyett azonban a három legnagyobb monarchia összedőlt, pedig a Habsburgok, a Hohenzollernek és a Romanovok évszázadok óta gránitszilárdnak hitt monarchiák felett aralkodtak. A megmaradt 17 monarchia közül néhány igen gyenge alapokon nyugszik. Anglia és Olaszország mindenesetre két nagy, szilárd és szolid monarchiát jelentenek, amelyeknek abban áll ereje, hogy teljesen demokratikus alapon vannak berendezve, átvették a köztársasági alkotmányok összes előnyeit azon országok között, amelyek a köz társaságokban a különböző pártok uralomrajutását megelőzi. A nyugati demokratikus államokban a háború alatt azt mondták, hogy szilárd és tartós békének kell jönni és ezentul nem az egyes népeknek, hanem kormányformáknak kell egymással harcolni.

— Ez a várakozás azonban nem teljesedett be. A legyőzötteket olyan feltételek elfogadására kényszerítették, amelyek minden előfeltétellel ellenében vannak. Hogy a viszonyok így alakultak, azért a morális felelőség legnagyobb részét Amerika viseli, az az Amerika, amely mint döntő faktor a szövetségeseket győzelemre segítette, azután azonban képviselőinek tájékozatlansága és erélytelensége következtében nem tudta érvényesíteni az igaz békét jelentő alapelveket. Így került sor a régi és az új nacionalizmusok összeütközésére. — Európát sohasem fenyegette ugy az összcimlás mint mostan. Sokkal több ember van fegyverben, mint a háború előtt. Franciaország pénzügyi nehézségei, gyér lakossága és nehéz demografiai helyzete ellenére olyan nagy hadsereget tart fegyverben, amely még a régi, imperialista célokkal megváltolt német birodalom hadseregének létszámát is felülmúlja. Kelet-Európa államai még mindig nem bírnak végleges határokkal. Németországot és a többi legyőzött államokat a bizottságok tömegével ellenőrzik, pedig ez az elnyomás a győztesekre nézve is több kárral fog járni, mint haszonnal. Minden kényszerítő körülmény nélkül Németországot arra kényszerítették, hogy az állandóan betöréssel fenyegető rajnai hadsereg megszállásának költségeit fizesse. A rajnai megszálló hadsereg Németországnak sokkal többbe kerül, mint haidani legnagyobb hadereje. Európa egykor életképes gazdasági egységet alkotott. Ma mindenütt barrikádok emelkednek, a vámhatárokon kívül nemzeti határok tornyosulnak. A hatalmasabb győztes államok megszerzték maguknak az összes nyersanyagokat, ezáltal a többiek nyomorát fokozták, most pedig a szükségés kieserélést nem bonvolitják le. Tizenhat új állam alakult Európában; néhányan ugyan még nem tudták megszilárdulni, azonban máris területi aspirációkat hangoztatnak. A legyőzött államok az állandó ellenőr-

zésbe nem tudnak belenyugodni, mivel ugys mindenki tudja, hogy a rájuk kirott összegeket nem tudják megfizetni. A gazdasági igazságtalanságokon kívül területi igazságtalanságok is történtek. A danzigi korridor például Németországot két részre osztja. Egyetlen értelmes ember sem tudja megérteni, hogy mi szükség volt erre. Európa nem sokkal nagyobb mint az Északamerikai Egyesült Államok, mégis rengeteg államból áll, amelyeknek javarésze nem is mutathat fel biztosított területet, biz-

tosított békét és rendezett pénzügyi viszonyokat.

— Európa helyzete igen szomorú. A világrész vezerei közül egyedül Lloyd George mutat érzéket a követelmények iránt. Az ő törekvéseit csak feltétlen rokonszenvvel lehet kíséni. Egyébként Európa békéje csak akkor lesz biztosítva, ha a szociális és területi igazságtalanságok megszűnnek. Amerikának is érdeke, hogy ezen az alapon az európai béke megteremtésében részt vegyen.

Az indemnitást általánosságban elfogadták

Bethlen, Rakovszky, Daruváry és Kállay beszédei

Budapest, július 31. A nemzetgyűlés mai ülésén a kormány tagjai válaszoltak az indemnitási vita során elhangzott felszólalásokra.

Daruváry Géza igazságügyminiszter mindenekelőtt a magyar bíróságot védte meg a vita során. Megemlítette a támadásokkal szemben, majd bejelentette, hogy kidolgozás alatt van a vádtörvény, a töréndházi reform és a polgári törvénykönyv. A kormány teljes objektivitással jár el és ítel minden esetben és megmutatta, hogy van ereje és hatalma a jogrendet veszélyeztetőkkel szembeállítani.

Bethlen miniszterelnök:

A pártoknál bizonyos átcsoportosulások tapasztalhatók. Az ellenzék 3 csoportra oszlik, amelyek össze nem foghatók. A kormány kész arra, hogy formális tárgyalásokkal politikai békét készítsen elő. Az ellenzék a politikai üldözések megszüntetését kívánja. A kormány nem üldöz és konkrét panaszokra intézkedni fog. Mellékkormány csak egy esetben volt, a tuloldal részéről történt ilyen kísérlet. Részletes pénzügyi és gazdasági programot a kormány a budget vita keretében fog adni.

Ami a szocialisták deklarációját illeti, ebből szimpatikus a többségi elv elfogadása és az integritásért bejelentett együttműködés. A szocialistáknak nyilatkoznok kell, milyen program alapján állnak

Propper Sándor: A II. Internacionálé alapján!

Bethlen miniszterelnök: Az emigránsok 98 százaléka kommunista volt. Garami nem volt bolsevista, őt becsületes embernek tartja, de Garami lapjában nem azt írta, ami igaz, hanem szászorta egyebet és kezelt fogott olyan államokkal, amelyek el-lenségeink. Nincs akadálya, hogy bárki is hazajöjjön, de nem adhat szabadságlevelet ellenünk irányuló propagandára. Kivételes hatalom nem csak nálunk van, hanem Németországban és Csehországban is.

A választójogi rendelet nagyon bő és általános választójogot hozott. Az első nemzetgyűlésen az álláspontokat egy platformra hozni lehetetlen volt. Becsületes magyar nemzeti demo-

kráciát akar, amelyben mindenki megtalálja a maga elhelyezkedését.

Rakovszky belügyminiszter

az internálás kérdésével foglalkozott. A rendőri felügyelet alá helyezést csaknem teljesen megszünteti. A sajtót még mindig ellenőrizni kell és erre való a betiltás. Elmulat büneikért nem akarja büntetni a lapokat, de a betiltás egyetlen eszközhöz ragaszkodik. Ami a választási atrocitásokat illeti, adatokat sorol fel súlyos visszaélésekről. Ha a szociáldemokraták a munkában akarnak résztvenni, akkor hamarosan helyreáll az összhang.

Pallavicini György ögrói: Rövid pótlást kíván benyújtani javaslatához, nevezetesen válasszon a nemzetgyűlés 9 tagu bizottságot, amely a papirkérdés megvizsgálására hivatott.

Bethlen: Ezt nem lehet beadni!

Elnök kijelenti, hogy ez ellenkezik a házszabályokkal. Javaslatot nem lehet módosítani.

Pallavicini ezután foglalkozik Eckhardtnek a papirügyben legutóbbi beszédében elmondott novumokkal. Tudomása szerint bizonyos lapoknak olcsóbb papírt adtak kiviteli engedélyek révén. Ezt a parlamenti bizottság tisztázta volna.

A délutáni ülésen

Szakács Andor a népszavazással foglalkozik, amely az államforma kérdését kívánja eldönteni. Ez nem ui eszme. Felolvassa a népköztársaság törvényeit és azokat magyarázza. A választási visszaélésekről beszél, különösen a nyiregházai választással foglalkozik.

Kállay pénzügyminiszter:

Az államháztartás egyensúlyának helyreállítására vállalkozott a kiadások apasztásával és a bevétel kozásával. A költségvetés elői latali folyamatban vannak. A te megindult és egyes iparágak fejlődést mutatnak. Bernház: lokra a bankóprést is igénybe venni. Olyan adóztatási rei

akar, amely elsősorban a termelő személyeket veszi figyelembe.

A korona esése nem indokolt, csak a márka hanyatlásának a következménye. A bankokat eltöltött valutahitelek nyújtásától és meg fogja rendszabályozni az elszaporodott bankházakat. A jóvátétel képtelenség és megbukott az 1 centimes alá süllyedt márkával. Reparációt fizetni nem fogunk.

Elnök szavazásra teszi fel a javaslatot, amelyet általánosságban elfogadtak. Ezután az indítványkönyvet olvassák fel.

A benyújtott 49 határozati javaslat közül elveti a Ház Drózy javaslatát a numerus clausus eltörléséről, Propper Sándorét az internálótábor megszüntetéséről, elfogadják viszont Fábiny Béla javaslatát a kisipar támogatásáról; majd elvetik többek között Gömbös Gyula két indítványát és Szilágyi Lajos javaslatát az általános titkos választójogról, továbbá Buday Dezső javaslatát a numerus clausus kibővítéséről.

Ezután az elnök a tanácskozást berekeszti.

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edenel

Bérmozgalmak

Ma délelőtt jelentették az iparügyszótálynak, hogy Blattner Kálmán képkeretező és abakkeretező gyárában 29 munkás nem jelent meg a munkaidő kezdetén és sztrájkba léptek. A sztrájkra bérmozgalmot adott okot. Az iparügyszótály a munkások bevezetését kérte, kedden délelőtt 9 óra hívták össze a feleket, hogy a fennálló ellentéteket barátságos módon elsimítsa.

Véget ért ma a

pékek

bérmozgalmak is, amennyiben a ma délelőtti békéltető tárgyaláson a nagyobb vállalatok megadták a kívánt bérjavításokat. A megállapodás szerint az elemunkás 2500, a másodosztályú 2100, a harmadosztályú pedig 2000 korona hetibért kap, ezenkívül minden héten 1 kilogramm kenyérben is részesülnek. A kisebb pékvállalatok holnap fognak megegyezni munkásaikkal, azonban bizonyos, hogy itt sem fog nehézség támadni a tárgyaló felek között.

Lüsster és férfiruha vásznak
Peidheim Dezsőnél,
Piac-utca 67. szám alatt.

Legszebb **KALAPOK** megérkeztek
Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
Bikával szemben.

Legolcsóbb árak
FELDHEIM és WEISZ
posztókereskedésben
Piac-utca 73. sz.

Franciaország ragaszkodik a jóvátételhez

Berlin, jul. 31. A francia kormány a jóvátétel ügyében Németországhoz intézett jegyzéke ma megérkezett. A jegyzék a német kívánságokkal szemben ridegen elutasító álláspontra helyezkedik. A francia kormány kijelentette, hogy Németországnak a reparációs költségeket minden körülmények között meg kell fizetnie.

Berlin, jul. 31. A birodalmi

kormány ma ülést tartott, hogy válaszoljon a francia kormány jegyzékére.

London, jul. 31. Az angol liberálisok vezére Nenn, kijelentette az Intrasigeant munkatársának, hogy Franciaország és Anglia a jóvátétel kérdése miatt féltékenyek egymásra, mert Anglia fél attól, hogy Franciaország tulsulyra jutott ebben a kérdésben.

A buza ára csinálja a drágaságot

Ankét a korona leromlása ügyében

Budapest, jul. 31. Kállay pénzügyminiszter a korona leromlása ügyében ma este 9 óra körül hívták össze a bankvezéreket. A pénzügyminiszter közölte, hogy azért hívták össze az ankétot, mert a drágasági bizottság az értéktőzsde szakértőit is megfogja hallgatni és ezért óhajtotta, hogy e szakértőkkel tisztázza a helyzetet és ezzel megkönnyítse a drágasági bizottságnak adandó felvilágosítást.

A pénzügyminiszter felvetette

azt a kérdést, nem kellene-e átmenetileg a deviza-központot felállítani. Beismerte, hogy ez igen sok hátránnyal járna és hogy sokkal helyesebb a szabad forgalom fentartása, de hangsúlyozta, hogy ha a pániknak vége nem lesz, feltétlenül intézkedéseket kell tennie.

A legtöbb felszólaló a deviza-központ felállítását ellen nyilatkozott és a buza horribilis ármeikedésével hozta összefüggésbe a túrhetetlen drágaságot.

A budapesti tőzsde

Budapest, július 31.

Zürichi zárlat: 0.29

Értéktőzsde. A mai tőzsde rendkívül szilárd irányzattal indult, amely nagymértékben túlhaladta nemcsak a zürichi paritást, de a szombati magánforgalomban kialakult túlmagas árfolyamokat is. Az értékpapír piacon az áremelkedés csaknem általános volt, különösen az eddig elhanyagolt értékek értek el jelentékeny arányt.

Bankok: Angol-Magyar bank 775-800, Hazai 665-1000, Hermes 540, Magyar Hitel 4200-4600, Leszámitoló 800-830, Osztrák Hitel 700-790, Keresked. 10600-11500, Magyar-olasz 360-385.

Takarékpénztárak: Belvárosi 810, Általános 1650-1700, Hazai 27250-27750.

Malmok: Borsod-Miskolci 6200-6900, Concordia 4100-5000, Budapesti 10500-11200, Gizella 3050-3800, Hungária 6400-7600, Viktória 19500-21000.

Bányák és téglagyárak: Beocsi 24000-25000, Kohó 22000-24000, Drasche 16000-13500, Magnesit 35000-40000, Alt. Kőszén 55000-60000, Salgó 25000-27700, Urikányi 23000-26000.

Nyomdák: Athenaeum 4700-5900.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 6750-7800, Ganz-Dan. 215000-250000, Ganz-vill. 40000-46000, Láng 5450-5800, Lipták 750-860, Magyar acél 6400-7200, Rima 6850-7800, Schlick 2000-2200, Wörner 830-1020.

Különböző vállalatok: Baróti 1300-1500, Bóni 6000-7000, Egyes. izzó 15200-17500, Textil 1550-1800, Spódi-dium 2600-2950, Flóra 6900-7300, Fővárosi sör 7750-8500, Karton 8500-9800, Királysör 4500-7000, Klótild 6100-7600, Polgári sör 45000-50000, Magy. pamutgyár 10000-12000, Magyar Cukor 100000-135000, Östermelő 1500-1600, Gummi 6550-7200, Szikra 4100-5050, Stummer 76000-81000, Telefon 9000-9600, Lámpa 6500-7000, Papír 3600-4800.

Faipari vállalatok: Brassói 11100-13000, Egyes. fa 350-410, Lignum (hitel) 3800-4100, Magyar Erdő 720-800, Nasic 27000-28500, Lichtig 570-630, Orsz. fa 1400-1450, Hazai fa 5200-6300.

Közlekedési vállalatok: Adria 24000-27500, Atlantika 3400-3450, Köz-uti 1925-2000, Déli vasút 4900-5900, Levante 27500-30000, Államvasút 33000-36000, Tröszt 4800-5300.

A valutapiac a szilárd irányzat a legpregnansabb és legszembetűnőbb volt. Árak:

Valuták: Napoleon 7900-8025, Dollár 1990-2050, Francia frank 16500-17400, Márka 305-310, Lira 9000-9400, Osztrák korona 410-415, Lei 1320-1400, Szokol 4850-5140, Dinár 2375-2700.

Devizák: Amsterdam 820-807 és fél, Bukarest 1350-1400, London 9200-9400, Newyork 2050, Berlin 320-312, Milánó 9150-9600, Páris 16500-17000, Prága 4875-5850, Zürich 39000-40500, Varsó 3050-3250, Bécs 395-437 és fél, Zágráb 615-650.

DOLLÁRT és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vásárol, legkeveset elad. Készletekkel legelőnyösebben eszközöl **RANKAI** bankiroda, Dégenfeld-tér 6. Telefon 209.

Hivatalos magánforgalom

A ma délutáni magánforgalomban az árfolyamok erős kezek közbelépésére lemorzsolódtak, de később újra megszilárdultak. Napoleon 8050-7500, dollár 2025-1975, márka 307 és fél-300, osztrák korona 417-405, lei 1375-310, szokol 4950, dinár 2250, Amsterdam 735-80, Bukarest 1365-225, Berlin 310, Páris 169, Prága 4975, Svájc 831, Bécs 397 és fél.

Zürichi devizák

Zürich, jul. 31. (Zárlat.) Berlin 80, Holland 203 és egyenyed, Newyork 524 és háromnegyed, London 2330, Páris 4260, Milánó 2395, Prága 1215, Budapest 29, Zágráb 162 és fél, Varsó 8 és egyenyed, Bécs 1 és fél, osztrák bélyegzett 1 és háromnegyed

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén a devizák további nagy áremelkedése következtében az irányzat szilárd volt és az összes cikkek tovább drágultak. A forgalom kenyérmagvakban élénk volt. Zabban szintén elég élénkség mutatkozott. A többi cikkek valamivel csendesebbek.

Hivatalos árak: Buza ó 79 kgr-os 6900-7000, egyéb 6850-900, új buza 76 kgr-os tiszavidéki 6850-900.

egyéb 6800-50, rozs 5250-300, takarmányárpa 5300-500, zab 6800-7000, tengeri 6200-6300, repce 11500-12500.

Előfordult kötések: Ó buza 1 vagon 7000 ab állomás, új buza 5 vagon 76 kilós 7000 ab állomás, 1 vagon 76 kilós 7000 ab állomás, 15 vagon 76 kilós tiszavidéki 6900 ab állomás, 21 vagon 69 kgr-os tiszavidéki 7000 budapesti paritással, 5 vagon 76 kilós 6900 dunántúli állomás, 4 vagon 78 kilós, tiszavidéki 7000, 8 vagon 76 kilós 6900 budapesti paritással, új rozs 2 vagon 5350, 3 vagon 5300 ab nyíri állomás, 2 vagon 5200 pestvidéki állomás 4 vagon 5300 pestvidéki állomás, árpa 2 vagon 5650 ab állomás, új zab 3 vagon 7000 budapesti paritással, 2 vagon 6900 ab Biharkeresztes, 11 vagon 7000 ab állomás, 2 vagon 7000

Groszmann Ignác bank- és váltóüzlete
Piac-utca 63. sz. alatt, az udvarban. :: Telefon 943.

Dollárt, sokolt, lelt, márkát és mindenféle idegen pénzt a legdrágábban vesz. Prágát, bukarést, wienit és bármilyen piactra szülő ki-fizetéseket a legújításban eszközöl.

Előfizetési felhívás

Augusztus 1-én új előfizetést nyit a Debreceni Független Ujság és ez alkalomból is bizalommal fordul olvasóközönségéhez, kérve, hogy azt a kapcsolatot, amely lapunkat olvasóival összeközi, tegyék még szorosabbá azzal, hogy csatlakozzanak a Debreceni Független Ujság előfizetőinek táborához. Közös eszmék, közös elvek, közös világnézet, közös harcok emlékei, közös célok és törekvések forrasztják össze a Debreceni Független Ujság olvasóit, ezek a lélekből takadó közösségek egy életre szólnak s így az előfizetés tulajdonképpen csak megpecsételője a fegyverbarátságoknak.

A Debreceni Független Ujság 1922 július 30-iki számában közölt előfizetési felhívás — tévedésből — a régi előfizetői árakat közölte. A Debreceni Független Ujság

új előfizetői árai.

amelyeket bővebben indokolni sem kell, — elég ha a debreceni lapvállalatoknak lapunk más helyén közölt felhívására utalunk — a következők:

Egy óra 100 K
Negyedévre 280 K

Ennél hosszabb időre előfizetéseket az árak folytonos emelkedése miatt el nem fogadhatunk.

Régi előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket a kézbesítési zavarok elkerülésére, szíveskedjenek idejében megújítani

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG kiadóhivatala.

FRANK SÁNDOR
női divatházában
Debrecen, Piac-utca 42.
(Pannónia - szálló alatt.)

Őszi és téli női köpenyek és felöltők, ugy-színtén női velour szővetek minden színben és választékban raktáron.

Férfi-, fiu- és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat

Gerő Ernőnél,
Debrecen, Piac-utca 69. szám alatt

(Közvetlen az Ullmann fűszerüzlete mellett.) :: **A cégre tessék ügyelni!**

Nagy nem kap

Emlékezni botránnyal, 26-án Nagy-gató provo-zón inzultál-üggyvetet. Freund Jen-jeljelentést-ellen, akít a-17-én becsí-bíróság 2 H-korona p-Felebbezés-szék is for-botránnyal-havi foghá-szállította-Nagy C-rácsonykor-rendelet é-mért felva-kozva, hog-űs feiháb-A királyi-mi kérvén-igazságügy-nek dönté-királyi ügy-írásbírósa-ságügymin-tettét kes-nem tartia-vényt eluta

Az ál

Három é-űgynek a f-mádiü cenc-bekisérni a-szék foghá-szálló cs-után 1919-10 óraker-komádi le-mádi meil-nván lakó-arra hivat-nok szolgá-követelt, ge vaesor-nek, vac-Bujdos-íogta és p-dáikodó-totta viss-sét, majd-Oláh Ká-sóra, lefo-ségével k-fegyvert-ben elsült-sített meg-A dulak-vezett t-ból előrá-a gaz láik-totta, Olá-adott át-ismét vá-A gazdáll-dosó a-rárohant, csuszott-lövést ac-ból, Az-homlokán-arcán sel-A lövé-lettek a-nyosok, gére sier-otthagyv-az ablak-szabadba-dáikodót-hette, m-dott a h-felesége-orvosi k

Nagy György nem kapott amnesztiát

Emlékezetes még az a korzóbotránny, amelyet 1921 február 26-án Nagy György joghallgató provokált, mikor a korzón inzultálta dr Freund Jenő ügyvédet. Az inzultus miatt dr Freund Jenő a járásbírósnál feljelentést tett Nagy György ellen, akit a múlt év március hó 17-én becsületsértésért a járásbírósnak 2 havi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítét. Felebezés folytán a törvényszék is foglalkozott a korzóbotránnyal és Nagy György 2 havi fogházbüntetését 2 hétre szállította le.

Nagy György a tavaly karácsonykor megjelent amnesztiarendelet értelmében kegyelemért folyamodott arra hivatkozva, hogy az inzultus hazafias felháborodásban követte el. A királyi ügyészség a kegyelmi kérvényt felterjesztette az igazságügyminiszterhez, akinek döntése ma érkezett le. A királyi ügyészség ma közölte a járásbírósnak, hogy az igazságügyminiszter Nagy György tétét kegyelemre méltónak nem tartja s a kegyelmi kérvényt elutasította.

Az álromán rabló

Három évre visszanyuló bűnügynek a főhősét sikerült a komádi csendőrsnek elfognia és bekísérni a debreczeni törvényszék fogházába. A román megszálló csapatok bevonulása után 1919 év június 10-én este 10 órakor Bujdosó Mihály komádi legény beállított a Komádi melletti Ködmönstiget tanyán lakó Oláh Károlyhoz és arra hivatkozva, hogy a románok szolgálatában áll, vacsorát követelt. A gazdálkodó felesége vacsorát készített a legénynek, vacsora után azonban Bujdosó fegyverét Oláhra fogta és pénzt követelt. A gazdálkodó felháborodva utasította vissza a legény követelését, majd rövid szóváltás után Oláh Károly rárohant Bujdosóra, elfogta és felesége segítségével kicsavarta kezéből a fegyvert, mely a dulakodás közben elsült, azonban nem sebesített meg senkit sem.

A dulakodás után a fegyverzett támadó kenyérszákjából előrántotta forgópisztolyát a gazdálkodót így sakkban tartotta. Oláhné 26.000 koronát adott át neki. Ekkor azonban ismét váratlan fordulat történt. A gazdálkodó látva, hogy Bujdosó a pénz után nyul, ismét rárohant, azonban a legény kiesezett a keze közül és két lövést adott le forgópisztolyából. Az egyik lövés Oláht a homlokán, a másik feleségét az arcán sebesítette meg.

A lövés zajára figyelmessé lettek a tanyán dolgozó dohányosok, a gazdálkodó segítségére siettek, azonban a rabló otthagya a pénzt és kalapját, az ablakon keresztül kiutott a szabadba és megszökött. A gazdálkodó a lövés közléről érthette, mert a golyó nem furdott a homlokába, ellenben a felesége három hónapig volt orvosi kezelés alatt.

A rabló parasztleány, a csendőrség ébersége ellenére nyomtalanul eltűnt, mignem három év után, a múlt hét végén ismét hazatért Komádiba, ahol a csendőrség elfogta és szállította a debreczeni ügyészség fogházába.

Kommunisták és rendőrök harca Kassán

Prága, jul. 31. Kassáról jelentik: A kassai kommunista ifjúsági munkás-cserkészek tegnap Kassán népiünnepélyt tartottak, amelynek befejeztével az *Internationale* hangjai mellett végig vonultak a városban. — A rendőrgazgatóság épülete előtti nagyobb csoport rendőr élén egy rendőrtisztviselő szétoszlásra szólította fel a tömeget, mert a tüntető felvonulásra nem volt engedély. A cserkészek nem tettek eleget a felszólításnak, a mire a rendőrség hozzálátott a tömeg erőszakos feloszlásához. De amikor az egyik 18 éves cserkészből egy ütés nyomán vér fakadt, a tömeg a rendőröknek rohant. Formális harc következett, amely számos sebe-

Az elvetemült legényt ma délelőtt hallgatta ki Preinnesberger Jenő, a debreczeni törvényszék vizsgálóbírója, kihallgatása után, minősített rablás miatt vizsgálati fogságba helyezte.

sültséggel végződött. A sebesültek számát pontosan eddig megállapítani nem lehetett. A könnyű sebesülések száma 50-en felül van. A rendőrök közül hatan körhúzában fekszenek súlyos sebesüléssel. Egy rendőr agyrázkódás következtében élet és halál között lebeg. Seiden Ármint a kommunista párt titkárát letartották és a rendőrszobában állítólag felholtra verték. Több ártatlan szemlélő is megsebesült. Erre a tüntetők és a nézők között majdnem összeütközésre került a sor, de a rendőrség megakadályozta, a cserkészeket körülvéve, akiket a rendőrszobákba kísértek és ott őrizet alatt tartják őket.

Kedden megindul a részleges villamos forgalom

A mai nap folyamán általános feltűnést és örömet keltett a közönség körében, hogy a két héttel ezelőtt eltűnt sárga villamosok megjelentek a város utcáin. Az öröm korai volt, mert csupán próbajáratokról volt szó, amelyeket az igazgatóság az új kalauzok betanítására járatott.

Miskolczy Lajos főispán közvetítésével vasárnap délelőtt végre megtört a jég és a kalauzok megjelentek a Hév. igazgatóságánál, hogy a tárgyalásokat a sztrájk megszüntetése ügyében felvegyék. A tárgyalásoknál kitűnt, hogy a béreknél semmi eltérés nincs, sőt az igazgatóság által régebben tett javaslat értelmében több fizetést kapnának a kalauzok, mint a mennyit sztrájkba lépásük előtt követeltek. Már-már úgy állt a helyzet, hogy meg egyezés létesül, azonban az utolsó pillanatban felborult ismét a helyzet. A sztrájkolók megbízottai ugyanis amikor látták, hogy pénzbeli differencia nem áll fenn a két álláspont között, azzal a követeléssel léptek fel, hogy az igazgatóság által megadott fizetésemelést május elsejéig visszamenőleg utalják ki részükre. Az igazgatóság ezt a követelést

nem teljesítette és így a sztrájkolók azzal hagytak el a tárgyalás színielyét, hogy a sztrájkot tovább folytatják.

Miután az igazgatóság meggyőződött arról, hogy a sztrájkoló alkalmatlanok a sztrájkot meggyőzésre nem juthat, elhatározta, hogy a villamos forgalmat felveszi a sztrájkolók segítségével nélkül. A mai nap folyamán próbajáratokat indítottak, amelyekben a kiképzés alatt álló vezetők és kalauzokon kívül a lókosímesterek és egy-egy rendőr helyezkedett el. Az utóbbiakra elővigyázatosságból volt szükség, nehogy a sztrájkolók a kiképzés elé akadályokat gördítsenek.

Az igazgatóságtól nyert információk szerint kedden reggel 5—6 villamosok indulnak a forgalomba helyezni, természetesen vizsgázott vezetőkkel, az utonnan kiképzett kalauzokkal. Az igazgatóság teljesen szándékosan a sztrájkolókkal való beérés meggyőzés gondolatával és most minden igyekezetét arra fordítja, hogy 1—2 héten belül utonnan kiképzett vezetőkkel és kalauzokkal a teljes forgalmat felvegye és így kielégítse a közönség jogos közérdeket.

Vitézi iktatás Derecskén

Derecske, jul. 31. Vasárnap délelőtt szép ünnepség keretében iktatták a Lichstein Samu földbirtokos által felajánlott 15 holdas vitézi telekre vitéz Módos Imrét. A beiktatáson a kormányzó vitéz Szentgyörgyi Lajos tábornok képviselte, akit kiadott ség hívott meg a község díszközgyűlésére. A kormányzó képviselőjében megjelenő tábornokot és a vitézt dr Ertsey Péter üdvözölte, majd Bartha Ferenc főjegyző indítványára a közgyűlés a kormányzót táviratilag üdvözölte.

Közgyűlés után az összegyűltek a telekre hajtottak, ahol birtokba helyezték a vitézt. Az ünnepség után a kaszinóban a község társasbédet rendezett, ahol az egyik gazda Börsök Sándor indítványára, aki 10.000 koronát ajánlott fel, elhatározták, hogy a községben az elesett hősök emlékére szobrot fognak felállítani.

Az őszi idényre már gyapju öltöny és telikabát szövetek

nagy választékban
Feldheim Dezsónél
Piac-utca 67. sz.

Rabbi választás

Dr Schlesinger Sámuel az új debreczeni főrabbi

A debreczeni zsidó hitközségben vasárnap folyt le a főrabbi választás. A képviselőtestületi tagok az ügy nagy fontosságához mért érdeklődést tanúsítottak, mert 60 tag közül 50 jelent meg és vett részt a szavazásban.

Amint előrelátható volt, két párt mérkőzött egymással; dr Schlesinger Sámuel monori és dr Danzig Samu máramaroszigeti főrabbi hívei állottak egymással szemben, akik mellett egészen eltörpült dr Schmelzer Izsák pestzuglói főrabbi híveinek a csoportja. A pártok hangulata élénk, sőt izzó volt, amit nagy mértékben előmozdított egy tapintatlan kortes körlevél, amely névtelenül dr Danzig érdekeit akarta előmozdítani, de amely dr Danzig ügyének bizonyára többet ártott, mint használt.

A választó közgyűlés zavartalanul, sőt méltó módon folyt le. A titkos szavazás eredménye volt, hogy a beadott 50 szavazat közül 29 esett dr Schlesinger Sámuelre, 18 dr Danzig Samura, 3 pedig dr Schmelzer Izsákra.

A képviselőtestületi választást még a nagygyűlésnek kell szentesíteni és ez be is fog következni. Ez annál inkább várható, mert a Danzig-pártiak még a választás előtt kijelentették, hogy ők meg fogják halolni a többség előtt és mert a most megejtett választásnak a nagygyűlés által való visszautasítása hosszadalmas és igen kellemetlen bonyodmakba sodorná a hitközséget, amely már ugvis eléggé érzi a betörtellen rabbiszékkel járó bajokat.

Ugyanez a közgyűlés egy másik fontos kérdésben is döntött, megválasztotta a Deák Ferenc-utcai templom főkántorát, Tenenbaum Dávid személyében. Hogy a nagyfontosságú ügyek ilyen simán és megelégedésre voltak elintézhetők, az elsősorban dr Fejér Ferenc hitközségi elnök érdeme, akinek a tapintatos vezetésért a közgyűlés külön köszönetet szavazott.

Megerősítették az új egyetemi tanácsot

Budapest, július 31. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a debreczeni m. kir. Tisza István Tudományegyetemen dr Thegze Gyula egyetemi ny. r. tanárnak rektorra, dr Erdős József egyetemi ny. r. tanárnak a református hittudományi kar dékánjává, dr Baucs Jenő egyetemi ny. r. tanárnak a jog- és államtudományi kar dékánjává, dr Belák Sándor egyetemi ny. r. tanárnak az orvosi kar dékánjává, dr Huss Richárd egyetemi ny. r. tanárnak a bölcsészeti, nyelv és történelmi tudományi kar dékánjává, dr Lencz Géza egyetemi ny. r. tanárnak a hittudományi kar prodékánjává és végül Huzella Tibor nak, az orvoskar jegyzőjévé 1922—23. tanévre történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és nevezetteket a mondott idő tartamára állásukban megerősítette.

A kedvezményes ellátás megváltása

Budapest, júl. 31. A hivatalos lap holnapi száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a kedvezményes áru természetbeli élelmiszerellátás készpénzváltásának összege megállapításáról, amely szerint minden egyes kedvezményes ellátásra jogosult egyén után a készpénzváltást augusztus hónapra 1400 koronában állapítja meg.

Olvasóinkhoz!

Amikor minden újságolvasó ember tudja, hogy a fővárosi napilapok egyes példányainak ára 10 koronára emelkedett, akkor bizonyára meg fogja érteni mindenki, ha alulírott lapvállalatok is kénytelenek az előállítási költségek rohamos drágulása miatt a mai naptól kezdve az egyes példány árát

5 koronára

felelelni.

Hónapokon keresztül óriási anyagi áldozatot hoztak alulírott lapvállalatok, amikor a papír-árak elképzelhetetlen arányokban fokozódó drágulása, a munkabéreknek ugyancsak hirtől-hétre az általános drágulásnak megfelelő emelése ellenére sem hátrítottak az ezeket a nagy terheket az olvasóközönségre, hanem a legnagyobb anyagi áldozatok árán is 3 koronáért adták egyes példányukat.

Ilyenkor áldozatkészségre a lapvállalatok többé nem képesek annál kevésbé, mert mikor ma az egyes példányok árát

5 koronára

felelelnik, még mindig nagy áldozatot hoznak a közönség nagyobb megterhelésének elkerülésére. Nagy áldozatot, mert az 5 koronás ár sem fedezi távolról sem a lapelőállítás napról-napra tovább növekvő horribilis terheit.

Augusztus hó 1-től kezdve az alulírt debreceni napilapok egyes példányainak ára

5 korona

lesz. A mai papír-árak és előállítási költségek mellett ez az ár hatalmas megterhelést jelent a lapvállalatokra, amelyek azonban a lehetőség utolsó határáig igyekeznek olvasóközönségüket a nagyobb terhek viselésétől megkímélni.

Ugyanezen okokból alulírt lapok

előfizetési árai

augusztus 1-től a következők lesznek:

Egy óra 100 K
Negyedévre 280 K

Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk.

Debreczen, 1922 augusztus 1.

Debreczeni Független Ujság
Egyetértés
Hajdúföld.

A módosított legújabb lakásrendelet megjelent dr Buczy Ferenc ügyvéd magyarázatával ellátva. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében és minden más könyvkereskedőnél és lapelárusítóknál.

Bethlen a Gömbös—Eckhardt csoport ellen

Budapest, július 31. A nemzetgyűlés mai ülésén külön jelentősége volt annak, hogy az egységes párt annyira belejött az indítványok elvetésébe, hogy elvetette Gömbös Gyula két indítványát is.

A miniszterelnök mai állásfoglalásának is érdekes háttere és súlyos jelentősége van. Lehetetlen megállapítani azonban, mennyiben hitelesek ezek a híradások. Azt állítják ugyan is, hogy Bethlen, a Gömbös—Eckhardt csoport feléle dobott keztyűjét felveszi és kész a legélesebb harcra. Egyes heavatottak a legteljesebb háttározottsággal állítják, hogy a közeljövő politikája ennek a harcnak a harcának a jegyében fog lefolyni, mivel a miniszterelnök tisztázná kívánja a helyzetet saját pártján belül.

Azzal kapcsolatban, hogy Bethlen az elutasítást javasolta Drózy indítványának a numerus clausus eltörléséről, azt beszélik, hogy ez nem jelenti azt, mintha Bethlen szakított

volna a választások alatt hangoztatott liberális elveivel, mert hiszen egy szóval sem mondta, hogy fent akarja tartani a numerus clausust, csak éppen nem volt hajlandó e kérdésben egy ellenzéki indítvány kapcsán állást foglalni.

Vannak, akik azt állítják, hogy Bethlen az ellenzéki pártok közül inkább a szélső baloldali támogatását kívánja biztosítani a nemzetgyűlés munkájához, mert a keresztény ellenzékét kevésbé jöhíszeműnek tartja. A baloldali liberális pártok és a szocialisták is teljesen elszakadtak a keresztény ellenzékétől és a jövőben együttműködésük alig várható.

Ulain képviselő

Kaposvár, július 31. Dr Ulain Ferenc e. p. jelölt 3104. Szemző Ernő pártönkivüli 2010 szavazatot kaptak a bari választáson. A kerület megválasztott képviselőjének tehát dr Ulain Ferencet hirdették ki.

Kereskedők, iparosok és az új adójavaslatok

Hétfőn délután 6 órára volt kitűzve a kereskedők és iparosok nagygyűlése, melyen az adójavaslatok nyertek volna szakmai ismertetést és az ismertetéssel együtt állást foglalt volna Debreczen kereskedő és iparos osztálya az adójavaslatok rendelkezéseivel szemben.

A gyűlés iránt azonban oly lanyha érdeklődés mutatkozott, hogy dr Radó Rezső kamarai elnöke az előadások megkezdésére nem is került sor, mert Bekés Lajos indítványára a gyűlés megtartását az érdekképviselők elhalasztották kedden délután fél 7 órára.

Az érdekképviselők újra felhívják a kereskedők és iparosok figyelmét a rendkívül nagy fontosságú gyűlésre. Magukra vessenek a kereskedők és iparosok akkor, hogyha olyan terhek is a vállukra fognak nehezedni, melyek a javaslat szerint mások vállát nyomták volna.

MIKÉK

Tíz kiló buza a napszám. A mindiobban növekedő drágaság a mezőgazdasági munkásokat is arra ösztönözte, hogy a mezőgazdasági munkák napszámát buzapartásban kérjék. Ugyanis a városi tanács mai ülésén fordult elő, hogy a munkások csak 10 kiló buzáért hajlandók munkába állni. Ez a bér a mai árak mellett napi 600 koronának felel meg.

Házi kezelésbe veszi a város a hirdetési vállalatot. A városi tanács mai ülésén tárgyalta a hirdetési vállalatot házi kezelésbe vételének ügyét. Tudomásul vette a városi tanács, hogy a várossal szerződéses viszonyban volt Turay-cégtől a hirdető oszlopokat és táblákat átvette a város és kimondotta, hogy augusztus 1-től kezdve házi kezelésbe veszi a hirdetési vállalatot. A vállalat vezetője ill. Irmay Bélát szerződtette a tanács havi 4000 korona fizetés és 10% jutalék mellett. Ebből az összegből Irmay Béla vállalta az irodaberendezést, a

személyes költségeket, a ragasztó anyagot és az oszlopok, táblák karbantartását, csupán azt kérte, hogy most első ízben hozassa rendbe a város az oszlopokat, hogy az a városi hirdetési vállalatához méltó legyen. A hirdetési dijakból a kulturális és a sportegyesületek, továbbá a Csokonai-színház engedélyt kapnak. A tanács elfogadta Irmay Béla feltételeit és így augusztus 1-től városi kezelésben fog működni a hirdetési vállalat.

A debreceni gazdasági akadémián a földművelési kormány karöltve a kultuskormányal továbbképző gazdasági, pedagógiai, szociológiai és közgazdasági tanfolyamot rendez, amelyben az ország minden részéből érkezett 70 tanár és tanérnöke részesül. A tanfolyamot a földművelési kormány képviselőjében dr Varga Kálmán akadémiailag igazgató ünnepélyes beszéd kíséretében megnyitotta. Az előadók soraiban a program szerint ott találjuk Schandl államtitkár, dr Czettler, Erdődi, Harrach, Steinecker, Kerpely egyetemi tanárokat, Geöze, Scherer, Quint, Keszler, Wagner pedagógusokat. A kultusz kormányt dr Szűcs István miniszteri tanácsos képviseli. Szakszerű előadásokat fognak továbbá tartani dr Horánszky, Mesko, Jantsits, Bott, Borsody, dr Rácz Lajos, dr Varga Kálmán, dr Széll, dr Gulvás, dr Kovács, Böllöny és Halász.

Az előadások rendkívül tanulságos voltára felhívjuk a debreceni érdeklődőket, amennyiben az előadások nyilvánosak és az akadémia igazgatósága szívesen lát minden tanulni vágyó vendéget. Az előadások minden reggel 9—12-ig és délután 3—6-ig tartanak.

Jablonszky né szőnyeg- és gobelinszővő iskolája a nyári szünet elteltével augusztus 1-én új tanfolyamot kezd. Tanítja a szőnyeg- és gobelinszővés minden alakját a valódi perzsákkal, kelimékkel stb. teljesen egyenrangú művészi kivitelben. Fonalanyaga új beszerzési forrásból a legkiválóbb minőségű és a legolcsóbb. Közözhaira tanítja rövidebb tanfolyamon csak a perzsa csomózást is, miáltal bárki rövid idő alatt a legszébb perzsaszőnyegeket készítheti el otthon kitűnő kivitelben s a legolcsóbb áron. Tanítványok felvétele mindennap délelőtt és délután József kir. herceg-u. 40. sz. alatt.

Hivataloszlógát, nem menekültem is keres az Országos Menekültügyi Hivatal Simonffy utca 1/c. Jelentkezhetni délelőtt 10 és 12 óra között kedden.

A közönség figyelmébe! A liszt drágulása folytán a zsemle és kifli süteményt forgalmi adóval 1922 aug. 1-től 5 K 50 f-t hozzuk forgalomba. A sültök elnöksége.

A rabló elmeállapota. Soltész János és Mező Sándor rovottmultu egyének ez évi május 10-én az esti órákban szállást kértek Bába György dorogi gazdálkodó tanyáján, ahol az istállóban helyezkedtek el. A késő esti órákban azután meglettek a hazatérő gazdálkodót, akit hátulról megtámadott Soltész és éles késével kétszer a hátába szurt, majd Mező ütötte fejbe egy kapával. A gazdálkodó jalkiállítására a tanyai lakók segítségül jöttek, mire a két rabló kerekelt oldott. Soltésznak sikerült is nyomtalanul eltűnnie, azonban Mezőt elfogták és ma délelőtt vonta felelősségre a debreceni törvényszék. A vádlott kihallgatásakor oly zavaros leleteket adott, hogy a bíróság elrendelte elmeállapotának megvizsgálását, amelynek megtörténteig a tárgyalást elnapolták.

Zenészygyűlés. A magyar cigányzenészek országos egyesületének debreceni fiókja ma, kedden délután 3 órakor gyűlést tart, melyre a tagok megjelenését kéri az elnökség.

Az új postadijszabás megjelent Gárdos könyvesboltja kiadásában. Ára 10 korona. Kapható könyv- és papirkereskedésekben, dohánytözsdekben, újságárusítóknál.

A borbély mesterek új árszabálya. A debreceni borbélyok az árat 50 százalékkal felelelték. Az új árszabály a következő: Borotválás 25 K, borotválás fésűléssel 30 K, egyes fésűléssel 10 K, hajvágás géppel 45 K, hajvágás frizurára 60 K, szakálvágás géppel 30 K, szakálvágás ollóval 45 K, Baby-nyírás 60 K, fejboretválás 65 K. Bérletiúgy 10 számmal 250—280 K. Ezen 50 százalékos emelkedés után a segédek fizetése 25 százalékkal emelkedik.

A Keresztény Faterme Szövetkezet tagjaihoz. Értesítem debreceni tagjainkat, hogy a Szövetkezettel szemben bizalmatlanságunk nyilvánítása mellett érélyes lépések történtek arra nézve, hogy a tagoknak vagy fizessék vissza üzletészüket, vagy gondoskodjanak fatermékekről. A Szövetkezet annak közlése mellett, hogy az 1920. évből szenvedett vesztesége fedezésére a részjegy tőke 45%-át leírta és az ezen leírás után fennmaradó üzletészség tőkét az 1921. évi veszteség fedezésére fogja fordítani, kilátásba helyezte, hogy mindazon tagoknak, akik fát rendelnek, szükségletüket a rendelkezésre álló készletek mérvényben kielégíti, de nem közölte, hogy mikor, mennyi és mily minőségű tizifát minő árban és hol fog kiszolgáltatni. Minthogy a Szövetkezet válasza nem kielégítő, a tagok bizalmatlanságának fentartása mellett, újból felhívom a Szövetkezetet, hogy amennyiben az üzletészeket vissza nem fizetik, fatermékekről sürgősen gondoskodjanak. Mielőtt erre vonatkozó értesítést kapok, azt a helyi lapokban a tagok tudomására hozom. Czippott György ügyvéd.

Jótékony adomány. Friedländer Laci és Pista a zsidó menza javára 177 koronát juttattak el lapunkhoz.

Royal-kávéház terraszán ma és mindennap este 9-től záróráig Serafini fővárosi szalonzenekar Jazz Band játszik teljesen új műsorral.

Szülők figyelmébe! Előkészíték bármely középiskolai tantárgyból felvételi, javító és magánvizsgálatokra. Előadok modern nyelveket. Dékán tanár Rákóczy-u. 23.

Veszel
kikakat-üve
ságbán. Sip
gyártás, üve
15. Telefon

Haris
zokat a leg
nyáts hari
Piac-utca 11

Az Eli
megjelent s
és Sándor
reskedésbn

Tükör
lás, kirakot
vics üveg
Sziv-utca 1

Fran
nagyraktára

Sodron
beli legjobb
Neumann. F

Tartós
lákat kész
Burav Imre
utca 43.

Gyako
írónt keres
gedüs és Sá
dai r.-t.-hoz
dók be.

Arany
tináért legn
üzetek. K
Piac-utca 3

Börön
jutányos ár
röndösnél,
netők be.

Arany
liánsért leg
tünk. Weis
ekszerezsek

Puch
mik, alkatr
nár Testvé
plomnál. T

Kalapo
árak, legsz
Imrénél, P

Öszi
érkeztek leg
r.-t. könyv
utca 34. sz

SZ

Szilassi
szerdán és
szerepel az
Minden re
szél a köve
Gyenis Ed
ház tagja
mos Ily, K

cionális ze
rian" új an
mutatása, s
gyar nóták
gánvzenek

Harmat
pafény", d
násban, ze
vül számo

Aranyku
sláger egy
jára Vigs
Asta Niels
Negri a fő
fielölttekn

Vig-est.
ma utoljár
?! Gaze

Wern
uridivat üz
Feren
szám
Raktáron
rég, o l c

Veszek vastag tükröket, kirakat-üveget minden nagyságban. Sipkovits Béla tükrőgyártás, üvegcsiszolás, Sziv-u. 15. Telefon 356.

Harisnyákat, kötött blouzekat a legolcsóbban készít Be. nyáts harisnyagyára. Üzlet: Piac-utca 18.

Az Elite 1923. évi kiadása megjelent s kapható Hegedüs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésbn. Piac-u. 34.

Tükrőgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovics üveg műipari vállalata. Sziv-utca 15. Telefon 356.

Frank Ernő rövidáru nagyraktára Csapó-utca 11.

Sodrony ágybetéteket békebeli legjobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

Tartós és modern cégtáblákat készít szolid árakban Buray Imre címestő, Darabos-utca 43.

Gyakorlott gyors- és gépirónót keresünk. Ajánlatok Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r.-t.-hoz. (Piac-u. 34.) adandók be.

Aranyért, briliánsért, platináért legmagasabb napi árat fizetnek. Központi ékszerház, Piac-utca 30.

Böröndök, utazási cikkek jutányos árban Feuerman böroröndösnél, Piac-u. 44. szerezhető be.

Aranyért, ezüstért és briliánsért legmagasabb árat fizetünk. Weisz Mihály és Társa, ékszerészek. Püspöki-palota.

Puch kerékpárok, gumimik, alkatrészek érkeztek Molnár Testvérekhez, a Nagytomplonnál. Telefon 7-27.

Kalapok, sapkák, uri divat árú, legszebb választék Frank Imrénél, Piac 43.

Őszi és téli divatlapok érkeztek Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésébe Piac-utca 34. sz.

SZINHAZ.

Szilassi Etel és Kondor Ernő szerdán és csütörtökön vendégszerel az Arany Színházban. Minden reklámnál szebben beszél a következő műsor: Prolog Gyenis Ede, a Nemzeti-színház tagja, Kabaré dalok. Harmos lív, Kondor Ernő. Internacionális zenésjelenté, a „Havarian” új amerikai hangszere bemutatása, Szilassy Etel — magyar nóták Magyar Imre cigányzenekarával, Szüret után — Harmath Imre tréfája. „Lám patény”, dalosjáték egy felvonásban, zenekísérettel. Ezenkívül számos szóló ujdonság.

Aranykulcs és Áldozat, két sláger egyszerre kedden utoljára Vigszínház-mozgóban. — Asta Nielsen, Wegener, Pola Negri a főszerepekben. Csak felnőtteknek!

Vig-est, amerikai burleszk ma utoljára az Apollóban. ?! Gazember?!
Werner Sándor uridivatüzletét még e hónapban Ferenc József-ut 72. szám alá helyezi át. Raktáron levő összes árukat régi, olcsó árban árusítja

Thury Elemér és Fehér Gyula vendéglátéka hétfőn az Apollóban.

SPORT.

Futball-mérkőzések

Diósgyőri AC—DTE 3:1 (2:1). Bíró: Balog. A Diósgyőri AC közepes játékerőt képviselő csapata nagy meglepetésre győzelmet aratott a kapkodóan és rossz erőbeosztással játszó DTE ellen. Elhibázott volt a DTE összeállítása, főleg azonban a halvesor volt a vereség előidézője. A Diósgyőri AC-ból Baán II, Petykó és Szilágyi tüntek ki, míg a DTE-ből csupán Roth, Urbanovics és Fóris váltak ki. A DAC góliát Baán I. és II. és Petykó, a DTE góliát Fóris rúgták.

Testvériség—DVSC 1:1 (1:0). Bíró: Káldy. A jóképességű másodosztályú csapat több tartalékkal spekulálva mélyen formáján alól játszott. Az egész idő alatt a DVSC volt fölénybe és csak balszerencsén mulott, hogy nem győztek 2-3 góllal. A Testvériség góliát Török center, a DVSC-ét pedig Molnár rúgták. A DVSC csapatában Wampetich, Molnár, Polanetzky és Zöld mutattak jó formát.

Ujfehértói SE—DMTK III. 2:0. DKASE III.—DTE III. 5:2 (1:1).

Vidéki eredmények. II-od osztályú válogott—Délividék 3:1 (1:1). A mérkőzés a „Vidéki serlegért” folyt. — Szombathelyi AK—UTE 7:1 (1:1).

Kelet atlétai győztek

Nyiregyházaán zajlott le a keleti és északi atléta kerületek közötti válogatott atlétikai verseny, amelyet indiszpozícióival küzdő atlétáink 8:4 arányban ragadták magukhoz a győzelmet.

A verseny eredményei a következők:

100 méter: 1. Papp (É) 11,7 mp. (észak ker. rekord), 2. Fischer (K) 11,8, 3. Tinschmidt (É) 12 mp. 1-0 Észak javára.

Magasugrás: 1. Léray (K) 170 cm, 2. Veress (K) 165, 3. Koltay (E) 165, (észak ker. rekord.) 1-1.

800 méter: 1. Visnovszky (É) 2 p 8,8 mp. (észak ker. rekord), 2. Buday (K) 2 p 9 mp, 3. Vizeli 2 p 16,4 mp. 2-1 Észak javára.

Súlydobás: 1. Dr Kirchoffer (K) 12,08 cm, 2. Molnár (É) 11,24 cm (észak ker. rekord.), 3. Hermán (E) 10,69 cm. 2-2.

1500 méter: 1. Csekey (K) 4 p 47,8 mp, 2. Hajcsar (K) 4 p 50,1 mp, 3. Nádasdy (É) 5 p 02,4 mp. 3-2 Kelet javára.

Diszkoszvetés: 1. Molnár (É) 40,45 m, 2. Illyés (É) 35,99 m, 3. L. Szabó (K) 53,19 m. 3-3.

Távolugrás: 1. Papp (É) 6 m, 2. Szegedy (K) 5,79 m, 3. Léray (K) 5,64 m. 4-3 Észak javára.

400 méter: 1. Fischer (K) 56,8 mp, 2. Buday (K) 57,1 mp, 3. Szabó (E) 59,8 mp. 4-4.

5000 méter: 1. Csekey (K) 16 p 54 mp, (ker. rekord), 2. Galambos (K) 18 p 18,1 mp, 3. Lengyel (É) 18 p 59 mp. 5-4 Kelet javára.

Rudugrás: 1. Hadházy (K) 3 m. 6-4 Kelet javára.

Gerelyvetés: 1. Bácsi (K) 48 m. 50 cm, 2. L. Szabó (K) 42 m. 80 cm, 3. Illyés (É) 38 m. 85 cm. 7-4 Kelet javára.

Olympiai staféta: 1. Kelet 3 p 59 mp, 2. Észak 4 p 2,4 mp. — Végeredmény 8-4 Kelet javára.

NYILTTÉR.*

Szíves tudomására hozom a nagyrabecsültívevőközönségnek, hogy Soós és Társai cégtől kiáltam, Deutsch Márkus uri divat szabóval társultam, Piac-utca 9. Nagybecsü pártfogásukat kérve, tisztelettel:

Morgenstern Manó.

Grega József által bérelt Zagyvai József és nejétől, Ujvárosi-ut 5/B. szám alatti vasöntődt felszerelésével megvettük és azt megnagyobbítva üzembe helyeztük. Grega József

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

zseffel semmitéle jogviszonyban nem állunk, sem a multban, sem a jelenben levő adóságiért semmi felelősséget nem vállalunk.

Weisz és Bauer.

Meghívó.

A debreczeni izr. hitközség szavazati joggal bíró tagjait a szervezeti szabályzat 12-ik §. értelmében ezen uton is tisztelettel meghívom az 1922 aug. 6-án, vasárnap délelőtt tíz és fél órakor a hitközség tanácstermében tartandó nagygyűlésre.

A nagygyűlés tárgya: Szavazással való döntés afőlött, elfogadja-e a nagygyűlés a Főrabbi állás betöltésére a közgyűlés által eszközölt választást, melylyel a Főrabbi állásra dr. Schlessinger Sámuel monori Főrabbi urat általános szótöbbséggel megválasztotta.

A hitközség tisztelt tagjainak szíves figyelmébe ajánlom, hogy akik adóhátralékuk miatt a választási névjegyzékből kimaradtak, ha adóhátralékukat legkésőbb aug. 3-án, csütörtökön délig kifizetik, szavazati jogukat a vasárnapi nagygyűlésen gyakorolhatják. A választói névjegyzék a hitközség irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Debreczen, 1922 július 31.

Dr. Fejér Ferenc elnök.

Rudvas, fekete és horganyozott vastemez számszámok. Vörös, sárgaréz és horganylemez, fehérbádóg, vörösrézhuval csapagytém, forrasztóon és ólom állandóan raktáron. Ocskavasat, fémét, fém-szalakot és fémhamut legmagasabb napi áron veszünk és cserélünk. Weissenberg Szepességi-utca 39. Telefon 654.

Dollárt, Leit, Sokolt arany és ezüst érmeket a legjobban vált be: KACANDER bankiroda Hunyadi-u. 12. Telefon 754.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULO I. Telefon: 13-65

GYÖZÖDJÖN MEG! Brilliansért, aranyért a legmagasabb ártíztem. GRITSCH ékszerkereskedő Verbőcezi-u. 2. sz. (BÁRAMÉRA.)

Forgalmi adó vezetéséhez szükséges

penztárkönyvek különféle nagyság- és árakban hitelesítve beszerezhetők Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskedésében, Piac-utca 34. szám alatt.

ELADÓ egy világos komplett háló-szoba berendezés fényezett kemény fából. Egy central-bobbin karika-hajós, súlyesztő, békebeli alig használt varrógép, egy plüss divány, egy vaságy. Homok-utca 3. sz. Sütőde.

KORTYI CIPÓKRÉM elsőrangú békebeli minőségben ismét kapható minden jobb üzletben. Magyarországi egyed-árság FLEISCHER MÖR. Központi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 36

Ékszert, aranyat, ezüstöt legmagasabb napi áron bevált Bródi Miklós ékszerész Vági István művezető. Piac-u. 73.

Mindenkit érdekel! Legjobb összekötötes mindennemű bankszerű, kereskedelmi és kölcsön ügyletek lebonyolítására, valamint ingatlanok adásvételére a Debreceni Közvetítő bank Rész-venytársaság Ferenc József-ut 42. Telefon 13-34. — Ugyvezető: Hoffer Sándor

A Munkásbázipítő Közhazszo R.-T. Debreczenben 1. 1922 augusztus 9-én, délután 6 órakor Sechenyi-utca 13. szám alatti helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. Targysorozat: 1. Határozathozatal a tarsaság airtókejének 100,000 koronáról 500,000 koronara felemelése tárgyában. 2. Három igazgató-ságitag választása. A rendkívüli közgyűlésre a rész-vényeseket ezuton hívja meg, AZ IGAZGATÓSÁG

Ujból kapható legjobb fémtisztító a világon Magyar Rapidol, Budapest VII. Telefon: József 139-33. Helyben képviselve: Grünberger József cég által, Piac-u. 58.

Posztó- és gyapjuszövet-üzlet! Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy 22 év óta fennállott régi jóhírnevű posztó- és gyapjuszövet-üzletemet Arany-Bika dérnaz, József kir. herceg-utca 3. sz., a gőzfürdő mellett ismét megnyitottam. Pártfogást kér: DOMÁN.

Aranyért, ezüstért, briliáns ékszerekért a legmagasabb budapesti napi árat fizetnek POLLÁK ékszerész Piac-utca 79. sz.

APRO HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 20 korona, minden további szó 2 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 30 korona, minden további szó 3 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

Uj tanfolyamok
Könyvvitel
Szépírás
Németnyelv
most kezdődnek. — Beiratkozni bármely időben
CZEIZLER, Bethlen-u. 21.

Posta
Ismerőse
ittthon. Kedden d u. 4 órákor várom. Csuha.

Vétel.
Veszek
fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, bu tort. Kaiser, Piac-u. 7.

Aranyat, hamisítogakat, briliánsokat a legmagasabb napi áron veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 47
Frolner-szálloda épület.

Debreceui
Zóna bélyegeket veszek. »Bélyegothon«, Püvész-kert-utca 14., emeleten.

Hulladék
cinkért használható. — ócskavasért feljogosításra valót adok. Ócskavasért fém-, ólomhulladékokért legmagasabb árat fizetek. Dohsin, dob-tengely, ajtók, kazánlemez kapható. Ócskavasüzlet kis állomás mögött. Telefon 6-28.

Eladás.
20% olcsóbban mint bárhol! Hálók, ebédlők, uri szobák, — konyhaberendezések, — plüsch diványok, hencserek, műasztalok által stilszerűen elkészítve, kizárólag — **Lelkovits** bútoraruházában beszerezhetők, Simonffy-utca 6. sz. — Cégre, címre ügyelni!

Száraz tűzifa
felaprítva és hasáb állapotban, — hazaszállítva megrendelhető. — Cserép és téglá nagyban és kicsinyben. **Cementlapok.** **Fabehozatali és Kereskedelmi R.-T.** **telepén** **Pesti-u. 2. sz.** Homokkerti (Gázgyár és Közraktár közötti) telepen **Telefon 13-96**

Egy
csinosan butorozott szoba (különbejárattal), esetleg reggeli és ebéddel kiadó. Cim a kiadóban.

Allg
használt teljes hálószoba olcsón eladó. Piac-u. 77.

Broncvas kapható a kiadóhivatalban
Hálók,
ebédlők, konyhaberendezések keményfa és mindenféle modern butorokban nagy választék, a legolcsóbban beszerezhetők. — Menekülteknek és tisztviselőknak árendáményül zárólag Hausner Simonffy-utca 2/c. bérházi butorüzletében.

Paplanvarrodámbe
minden szakmabeli munkát készítek szépen, különösen. Kész áruk állandóan raktáron. Debreczeni, Kossuth-utca 11

Háló-szoba-
berendezés, 2 ágy ruganyos löszőr matraccal, mosdó márvánnyal, tükörrel, hármastákos garderober szekrény, 2 szék, alig használt fehérre lakkozott nagy virágos hencser eladó. Széchenyi-u. 33. jobbra.

Eladó
egy igen szép kidolgozású: használt régi stíli díófa hálószoba
József kir.
herceg-utca 38. sz. alatt

Hálók,
ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83. az udvarban

Vangor Antal
építlet- és butoraszatlos **Csapó-utca 9.**
Szép világos festett hálószobabutor eladó.

Hálók,
ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac 37. — (Kistemplombazár) Fenyvesnél.

Kereszt-
féderez könnyű sárga homokfutó vadászkoesi eladó. Böszörményi-ut 45

Sárga-
kulcsos börszerszám — olcsón eladó sziveséghől Prahácsnál, — Batthyányi-utca 2.

Kereslet.
Aranyat,
ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát veszl legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Zongora-
hangolást, javítást, — hosszú zongorák rövidítését elvállalja Liska, Bethlen 27.

Gärtner
zongorahangozó Széchenyi-utca 15.

Gyakorlott
gyors- és gépirónót keresünk. Ajánlatok Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r.-t.-hoz — Piac-utca 34. adandók be.

Javító- és felvételi vizsgára
előkészít
Czeizler,
Bethlen-utca 21.

Tanuló
és kifutó fiu felvétetik Konecz ügyes üzletében, Egyház-tér.

Gépirónó,
ki gyorsírást tud, felvétetik. Ajánlatok »Kereskedelmi iroda« címen a kiadóba.

KORONA KENYERGYÁR
23. sz. árjegyzéke
Augusztus 1.
Vizsonteladónak forgalmi adó nélkül. ...

Fehér kenyér 80
Közép " 70
Barna " 62
Zsemle " 450
Kili " 430
Zsemle-morzsa 120

Vegyes.
Intelligens
zsidó család teljes ellátásra elfogad első, vagy második középiskolai fiúgyermeket, csakis intelligens családból, lehetőleg természetbeni fizetésért. Értekezni délelőtt 11-től 1 óráig. Cim a kiadóhivatalban.

Rőtösárut kereskedőknek
olcsón elad
Telchmann Béla
kézműár nagykereskedő Debrecen, Piac-utca 83. szám.

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Debreczencsényi kárpitosnál, — Halköz 8. Bőrgarnitúrák festését, — átdolgozását szakszerűen, olcsón készíti.

Cseplést
vállalok négy és hatos gépre. Arauy János-utca 37. Ehrenreich.

Gyermekkoesik
teljes átjavítást, fényezését, kerekre gummi-huzást vállal Riesz Henrik kocsigyár.

ELTÖRT
géprészeket, öntvényeket — és té meket legszakszerűbben és legolcsóbban hegeszt
Rugyadi László
autogénhegesztő és gépjavitó műhelye **Csapó-utca 86. sz.** **Faragó-utca 1. sz.**
Törött szalmazó és törekrázó tengelyek hegesztése jótállással.

Feszmerőket, delejgyújtókat javítok, cserélek, veszek, eladok.
Villamos cikkek, izzólámpák legolcsóbb napi áron Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Villamos
berendezéseket legolcsóbban készítek Weisz villanszerelési vállalat, Petőfi tér 7. Telefon 1298.

Különbejárattal
butorozott szoba azonnal kiadó. — Ugyanott kószk kapható. Nyugoti 48. sz.

Társulnék
egy jobb forgalmu üzlethez. Cim a kiadóban.

Villanszerelők
figyelmébe. Az összes villanyvilágítási anyagok és felszerelések, nálunk elismert olcsó áron beszerezhetők. Rosenbergs és Hammer.

Allandó lapkihordókat és kifutókat a reggeli órákra felvesz a kiadóhivatal.
Rokkantak előnyben részesülnek.

Menekült óras
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat.
Rákóczi-u. 36. sz.

MEGHÍVÓ
A Banknyesület Részv.-Társ.
1922. augusztus hó 11. napján, délelőtt 11 órákor, az Általános Forgalmi Bank R.-T. helyiségében (Ferenc József-utca 32. szám alatt)

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre az intézet t. részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság javaslata a Pénzüntezeti Köpont engedélyező határozatának megfelelően az alaptőkének 500,000 K-ról 2,000,000 való felemelése tárgyában.
2. Alapszabálmódosítás.

Figyelmeztetés: A közgyűlésen csak azok bírnak szavazati joggal, akik részvényeiket az intézet pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank R.-T. debreceni cégnél 5 nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezték és ez a körülmény a letétjegy átadásával igazoltatik.

Kun József késműves
Széchenyi-u. 1.

GÓTSCH
bank és ingatlan forgalmi irodája
Debrecen, Piac-utca 38. I. em.
Telefon 7-95 szám.

DOLLÁR, lei, sokol és más idegen pénzek,
Értékpapírok, ingatlanok vétele és eladása.
Tőzsdéi megbízások.

Ismét kapható
Bécsi kreolin

gyógykezeléshez
kg. 140 korona.

Bécsi kreolin
desinficiáláshoz
kg. 120 korona.
Dr. Rex Chemical Gyár és Gyóggyár nagykereskedés Debrecen, Városház-épület.

Mentőszekrények
sérvkötők, gummiharisnyák
Legnagyobb választékban **Schön Sándornál** Keztyű-, kötő- és orvosi műszertára Debrecen, Piac-utca 14. Csapó-u. sarok

Megnyilt új üzlet!
... Weizshaus Dezső és Társa ...
Piac-u. 9. sz. a. Közellátási épületben.
Ahol francia zeitrek, festő kelemek, delinek, harisnyák legolcsóbb áron beszerezhetők
..... Kérem a cégre ügyelni!

RONGYOS ingeit sem érdemes megfordani, mikor **olcsó árban divatos szép inget** kaphat a **Közszükségleti Áruházban, Csapó-u. 9.**